
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัย อายุ 3 – 4 ปี 
 

สาระการจัดประสบการณ์ที่  2  บุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้   ครอบครัวสุขสันต์ 

 

 
นางสาวกนกพร  นันไชยวงศ์ 

571561321055  ห้อง 2 
 
 

การปฏิบัติการสอนในสถานศึกษาในสาขาวชิาเฉพาะ 1 
หลักสูตรศึกษาศาสตรบัณฑิต สาขาวิชาการศึกษาปฐมวัย 

คณะครุศาสตร์ มหาวิทยาลัยสวนดุสิต 
โครงการความร่วมมือทางวิชาการระหว่างกรมส่งเสริมการปกครองท้องถิ่น

กับมหาวิทยาลัยสวนดุสิต 



ป้ายนิเทศ 
 
 

 
 
 



ผังมโนทัศน์ 
แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัย อายุ 3 – 4 ปี 

สาระการจัดประสบการณ์ที่  2  บุคคลและสถานท่ีแวดล้อมเด็ก 
หน่วยการเรียนรู้   ครอบครัวสุขสันต์ 

 
สิ่งท่ีจ าเป็นส าหรับครอบครัว 

- อาหาร - ท่ีอยู่อาศัย  

- ยารักษาโรค    

- เครื่องนุ่งห่ม    

 ความสัมพันธ์ของบุคคลในครอบครัว 

- ตา,ยาย        - ปู,่ย่า    

- พ่อ,แม ่       - พี่,น้อง    
 
 

  

 
ครอบครัวสุขสันต์ 

 

การมีส่วนร่วมของบุคคลใน
ครอบครัว 

- ท าความสะอาดบ้าน    

- ท าอาหาร    

- แสดงความคิดเห็น  

 
 
 
 

การปฏิบัติตนต่อสมาชิกใน
ครอบครัว 

- เคารพ เช่ือฟัง  

หน้าท่ีของบุคคลภายในครอบครัว 

- หน้าท่ีพ่อ    - หน้าท่ีแม่    

- หน้าท่ีลูก    

 
- ช่วยเหลืองาน  

- พูดจาไพเราะ  

 



แผนการจัดประสบการณ์การเรียนรู้ส าหรับเด็กปฐมวัยอายุ 3 – 4 ปี 
สาระการจัดประสบการณ์ที่  2  บุคคลและสถานท่ีแวดล้อมเด็ก 

หน่วยการเรียนรู้  ครอบครัวสุขสันต์   สาระการเรียนรู้ย่อย  ความสัมพันธ์ของบุคคลในครอบครัว 
วันท่ี.............................................................            เวลา   09.50 – 10.30 น. 

สอนโดย   นางสาวกนกพร  นันไชยวงศ์ (ผู้ช่วยครูผู้ดูแลเด็ก) 
 

----------------------------------------------------------------------------------------------------------------------------  

 
1. ชื่อกิจกรรม   สร้างสรรค์ 
 
2. จุดประสงค์ 
 1. เด็กสามารถระบายสีภาพความสัมพันธ์ของครอบครัวได้ 
 2. เด็กสามารถเล่าผลงานของตนเองได้ 
 3. เด็กสามารถท างานร่วมกับผู้อื่นได้ 
 
3. สาระการเรียนรู้ 
 3.1 สาระที่ควรเรียนรู้     
   เด็กได้ระบายสีภาพความสัมพันธ์ของครอบครัว โดยใช้มือให้ประสานสัมพันธ์กับตา 
 3.2 ประสบการณ์ส าคัญ 
  ด้านร่างกาย   ใช้มือ – ตา ประสานสัมพันธ์กัน 

  ด้านอารมณ์-จิตใจ  แสดงความพอใจในผลงานของตนเอง และสนใจ มีความสุข และ
แสดงออกผ่านงานศิลปะ 

  ด้านสังคม   การเล่น หรือการท ากิจกรรมร่วมกับกลุ่มเพื่อน 

  ด้านสติปัญญา   สร้างผลงานศิลปะเพื่อส่ือสารความคิด ความรู้สึกของตนเอง 

 
4. วิธีด าเนินกิจกรรม  
 4.1 ขั้นน า 
  4.1.1 เด็ก และครูร่วมกันร้องเพลง บ้านของฉัน 
 

เพลง บ้านของฉัน 
      (ไม่ทราบนามผู้แต่ง) 

บ้านของฉันอยู่ด้วยกันมากหลาย 
พ่อแม่ ลุงป้า ปู่ย่า ตายาย 

อีกท้ังน้าอา พี่และน้องมากมาย 
ทุกคนสุขสบาย เราเป็นพี่น้องกัน  

 
  
 



 4.2 ขั้นสอน 
  4.2.1 ครูแนะน ากิจกรรม อุปกรณ์ และอธิบายวิธีการระบายสีภาพ 
   - ครูเตรียมใบงาน และอุปกรณ์วางบนโต๊ะ 
   - ครูแนะน าอุปกรณ์ในการระบายสี ใบงาน และสีเทียน 
   - ให้เด็ก ๆ ใช้สีเทียนระบายสีภาพความสัมพันธ์ของครอบครัวให้สวยงาม 
  4.2.2 เด็กลงมือระบายสีภาพความสัมพันธ์ของครอบครัว 
   -  ระมัดระวังความปลอดภัยของตนเอง และผู้อื่น 
   - ฟังค าแนะน าของคุณครู 
   - ช่วยกันเก็บอุปกรณ์ให้เรียบร้อย 
   -  ล้างมือ ล้างเท้าให้สะอาด 
  4.2.3 เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าท่ีหลังระบายสีเสร็จแล้ว  
  

 4.3 ขั้นสรุป 
  4.3.1 เด็ก และครูร่วมกันสรุปถึง  
   - ผลงานการระบายสีภาพความสัมพันธ์ครอบครัว 
   - ให้ตัวแทนออกมาเล่าผลงานของตนเองให้เพื่อนฟัง 
 
5. สื่อ / แหล่งการเรียนรู้   
 5.1 ตัวเด็ก     
 5.2 เพลง บ้านของฉัน   
 5.3 ใบงาน       

 5.4 สีเทียน       

 5.5 โต๊ะ        

 
6. การวัด และการประเมินผล 
 

จุดประสงค์ วิธีการ เคร่ืองมือ เกณฑ์การผ่านจุดประสงค์ 
1. เด็กสามารถระบายสีภาพ
ความสัมพันธ์ของครอบครัวได้ 

สังเกตจากการปฏิบัติกิจกรรม แบบสังเกต ระดับ 2 ขึ้นไป 

2. เด็กสามารถเล่าผลงานของ
ตนเองได้ 

สังเกตจากการตอบค าถาม แบบสังเกต ระดับ 2 ขึ้นไป 

3. เด็กสามารถท างานร่วมกับผู้อื่น
ได้ 

สังเกตจากการร่วมกิจกรรม แบบสังเกต ระดับ 2 ขึ้นไป 

 
7. ชิ้นงาน/ร่องรอยการเรียนรู้ 
 7.1 ภาพถ่ายกิจกรรม 
 7.2 บันทึกพฤติกรรม 
 



8. บันทึกหลังสอน 
 
  กิจกรรมสร้างสรรค์ เด็กทุกคนได้แสดงออกทางอารมณ์ ความรู้สึกความคิกริเริ่มสร้างสรรค์
และจินตนาการ โดยใช้ศิลปะ การวาดภาพระบายสี เด็ก ๆ มีความสุขสนุกสนาน ท างานร่วมกับเพื่อน ๆ ได้ 
และท่ีส าคัญ เด็กสามารถออกมาเล่าผลงานของตนเองให้เพื่อน และครูฟังได้  
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ลงช่ือ ผู้สอน 
                                                                                           (นางสาวกนกพร  นันไชยวงศ์) 
                                                                                            วันท่ี  13  สิงหาคม  2561 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



รูปภาพการจัดกิจกรรม 
 

ขั้นน า 
 

 
 
 
 

 
 

เด็ก และครูร่วมกันร้องเพลง “บ้านของฉัน” 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



ขั้นสอน 
 

 
ครูแนะน ากิจกรรม อุปกรณ์ และอธิบายวิธีการระบายสีภาพ 

 

 
เด็กลงมือระบายสีภาพความสัมพันธ์ของครอบครัว 

 

 
เด็กเก็บอุปกรณ์เข้าท่ีหลังระบายสีเสร็จแล้ว 



ขั้นสรุป 
 

 
ผลงานการระบายสีภาพความสัมพันธ์ครอบครัว 

 
 
 

 
ให้ตัวแทนออกมาเล่าผลงานของตนเองให้เพื่อนฟงั 

 
 

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 



แบบสังเกตพฤติกรรมเด็กปฐมวัย 
 

ท่ี ชื่อ – สกุล 

1. 
เด็

กส
าม

าร
ถร

ะบ
าย

สีภ
าพ

คว
าม

สัม
พัน

ธ์ข
อง

คร
อบ

คร
ัว

ได้
 

2. 
เด็

กส
าม

าร
ถท

 าง
าน

ร่ว
มก

ับ
ผู้อ

ื่นไ
ด้ 

รว
ม 

1 2 3 1 2 3 

1 เด็กชายญาณวัตน์ ศรีทิพย์       6 
2 เด็กชายทิวา ฝ้ันเบ้า       6 
3 เด็กชายภัทรดนัย ศรีนวล       6 
4 เด็กหญิงจิรนันท์ กันลา       6 
5 เด็กชายจิรภัทธ์ แก้วเนตร       6 
6 เด็กชายปัณณวัฒน์ บุญค า       6 
7 เด็กชายณัฐชนน ขันทะ       6 
8 เด็กชายวิรัชสัณห์ วงค์ค า       6 
9 เด็กชายพิทักษ์พงศ์ บุตรแก้ว       6 
10 เด็กหญิงณัฐหทัย ปิ่นชัยมูล       6 
11 เด็กหญิงพรณัชชา หอมดอก       6 

 

เกณฑ์การให้คะแนน  :    ระดับคะแนน  3   เด็กปฏิบัติได้ด้วยตนเอง 

   ระดับคะแนน  2   เด็กปฏิบัติได้เป็นบางครั้ง 

   ระดับคะแนน  1   เด็กปฏิบัติโดยมีเพื่อนและครูขอร้อง 
 
 
 
 
 

      ลงช่ือ ผู้ประเมิน 
                                                                                        (นางสาวกนกพร  นันไชยวงศ์) 
                                                                                         วันท่ี  13  สิงหาคม  2561 

 
 
 
 

 
 



ภาคผนวก 
 

เพลง บ้านของฉัน 
 

       (ไม่ทราบผู้แต่ง) 
 

บ้านของฉันอยู่ด้วยกันมากหลาย 
พ่อแม่ ลุงป้า ปู่ย่า ตายาย 

อีกท้ังน้าอา พี่และน้องมากมาย 
ทุกคนสุขสบาย เราเป็นพี่น้องกัน  

 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

 



ใบงานกิจกรรม 
 

กิจกรรมสร้างสรรค ์
 

ภาคเรียนที่ 1 ปีการศึกษา 2561 
หน่วย ครอบครัวสุขสันต์  สาระการเรียนรู้ที่ 2 บุคคลและสถานที่แวดล้อมเด็ก  

  
ช่ือ........................................................................................................... 

--------------------------------------------------------------------------------------------------------- 
 
ค าสั่ง  :  ให้เด็ก ๆ ระบายสีภาพให้สวยงาม 
 

 

  

เล่าเร่ืองจากภาพ
.........................................................................................................................................................................
.........................................................................................................................................................................
......................................................................................................................................................................... 

ผู้บันทึก..................................................................... 
วัน/เดือน/ปี.............................................................. ระดับความ                 

พึงพอใจ 

 

 
ดีมาก 

 

 
ดี 

 

 
พอใช ้



 


